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«ΠΡΩΣΑΓΟΡΑ΢»: Ο ΜΤΘΟ΢ ΣΟΤ ΠΡΟΜΗΘΕΑ (320c8 – 323c2) 
 

ΣΑ ΠΡΟΗΓΗΘΕΝΣΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΣΑ ΣΟΤ ΢ΩΚΡΑΣΗ 

Ο Σωκράτθσ πολφ καιρό πριν ςυναντθκεί με τον Πρωταγόρα είχε διαχωρίςει ςτθν φιλοςοφικι του ςκζψθ τθν ‘Δι-

δαςκαλία’ από τθν ‘Μάκθςθ’, κακϊσ θ πρϊτθ επιτυγχάνεται μζςω ‘Διδαςκάλων’, ενϊ θ δεφτερθ μζςω τθσ ‘Διαλεκτι-

κισ’ μεκόδου. Σφμφωνα με τθν Σωκρατικι λογικι οι άνκρωποι μποροφν να ‘Μάκουν’ τα πάντα μόνοι τουσ μζςω τθσ 

‘Διαλεκτικισ’, και θ ‘Διδαςκαλία’ είναι εντελϊσ άχρθςτθ και πολλζσ φορζσ παραπλανθτικι. Ζτςι δεν ζχανε τθν ευκαιρία 

να διακθρφςςει ότι τίποτε ςτθν ηωι δεν ‘Διδάςκεται’, αλλά όλα ‘Μακαίνονται’ μζςω τθσ ‘Διαλεκτικισ’ μεκόδου. Άρα 

ενϊ θ ‘Μάκθςθ’ είναι δυνατι, θ ‘Διδαςκαλία’ για τον Σωκράτθ είναι αδφνατθ.   

Στον ςυγκεκριμζνο διάλογο Σωκράτθσ και Πρωταγόρασ ςυναντϊνται για πρϊτθ φορά ςτο ςπίτι του Καλλία, και 

ενϊ ο Σωκράτθσ γνωρίηει τισ απόψεισ τθσ Σοφιςτικισ, ο Πρωταγόρασ αγνοεί τθν ΢ωκρατικι φιλοςοφικι ςκζψθ. Στθν 

ςυηιτθςθ που κάνουν αντικείμενο προβλθματιςμοφ είναι θ ‘Πολιτικι Αρετι’, αν δθλ. ‘Διδάςκεται’ ι όχι. Ο Πρωταγό-

ρασ αγνοϊντασ τισ απόψεισ του Σωκράτθ κεωρεί ότι ‘Διδαςκαλία’ και ‘Μάκθςθ’ είναι το ίδιο πράγμα, οπότε όταν ο Σω-

κράτθσ του λζει ότι «η Πολιτική Αρετή δεν διδάσκεται», εκπλιςςεται και αντιδρά χωρίσ να μπορεί να καταλάβει ότι ο 

Σωκράτθσ δεν εννοοφςε πωσ «η Πολιτική Αρετή δεν μαθαίνεται», αλλά ότι «δεν μεταδίδεται μέσω δασκάλων».  

Ο Σωκράτθσ δεν κζλει να βγάλει τον Πρωταγόρα από τθν άγνοια, και τον αφινει να ερμθνεφει λάκοσ τθν άποψθ 

που ο ίδιοσ ο Σωκράτθσ εξζφραςε, πωσ δθλ. «η Πολιτική Αρετή δεν διδάσκεται». Του παρουςιάηει δυο επιχειριματα με 

τα οποία του αποδεικνφει τθν αδυναμία τθσ ‘Πολιτικισ Αρετισ’ να διδαχκεί, τα οποία προζρχονται από τθσ κακθμερινι 

πρακτικι τθσ Εκκλθςίασ του Διμου. Τον καλεί να παρατθριςει πωσ εκεί ςε ηθτιματα ‘Τεχνικισ’ μιλοφν μόνο λίγοι, οι 

ειδικοί και οι εκπαιδευμζνοι ς’ αυτά, ενϊ ςε ηθτιματα ‘Πολιτικά’ μιλοφν όλοι. Τα επιχειριματα αυτά όςο απλά φαίνο-

νται, άλλο τόςο ακλόνθτα και αδιάψευςτα είναι ςτθν πράξθ, γιατί ςτθρίηονται ςτθν απλι παρατιρθςθ.  Πρϊτον, ςτθν 

εκκλθςία του διμου ςε κζματα ‘Τεχνικά’ μιλοφν λίγοι. Γιατί μιλοφν λίγοι; Διότι λίγοι είναι αυτοί που γνωρίηουν τθν τζ-

χνθ. Και γιατί είναι λίγοι αυτοί που τθν γνωρίηουν; Διότι λίγοι είναι αυτοί που τθν ζχουν ‘Διδαχκεί’. Άρα θ ‘Τζχνθ’ διδά-

ςκεται.  Δεφτερον, ςτθν εκκλθςία του διμου ςε κζματα ‘Πολιτικισ’ μιλοφν όλοι. Γιατί μιλοφν όλοι; Διότι κανείσ δεν τθν 

ζχει διδαχκεί. Και γιατί κανείσ δεν τθν ζχει διδαχκεί; Διότι θ ‘Πολιτικι Αρετι’ δεν διδάςκεται. Τα επιχειριματα αυτά αν 

τα δοφμε με τθν μορφι τθσ τυπικισ ‘λογικισ’, ζχουν ωσ εξισ· 

Το πρϊτο: «Τα τεχνικά κζματα διδάςκονται»: 

(i) Όταν στην Εκκλησία του Δήμου συζητούνται ‘Σεχνικά’ θέματα, μιλούν μόνο λίγοι και ειδικοί 

(ii) Ως ειδικοί θεωρούνται εκείνοι που έχουν εκπαιδευτεί σ’ αυτά τα τεχνικά θέματα 

(iii) Εκπαίδευση σημαίνει διδασκαλία μέσω δασκάλων 

(iv) ΑΡΑ:  τα ‘Σεχνικά’ θέματα διδάσκονται 

Και το δεφτερο: «τα πολιτικά κζματα δεν διδάςκονται»: 

(v) Όταν στην Εκκλησία του Δήμου συζητούνται θέματα ‘Πολιτικής’, μιλούν όλοι 

(vi) Όπου μιλούν όλοι, εκεί δεν ζητούνται διαπιστευτήρια γνώσης 

(vii) Όπου δεν ζητούνται διαπιστευτήρια γνώσης, σημαίνει ότι το αντικείμενο δεν διδάσκεται 

(viii) ΑΡΑ: η ‘Πολιτική Αρετή’ δεν διδάσκεται 

 

Πρόκειται για δφο ακλόνθτα επιχειριματα, με τα οποία ο Σωκράτθσ κεϊρθςε ότι κα ζβγαηε εκτόσ μάχθσ τον αντί-

παλό του τόςο γριγορα, όςο κανζνα άλλο Σοφιςτι με τον οποίο είχε μζχρι τότε ςυγκρουςτεί. Όμωσ δεν ζλαβε υπ’ όψιν 

του το γεγονόσ ότι ο Πρωταγόρασ δεν ιταν ζνα ‘κοινόσ’ Σοφιςτισ, αλλά ο ευφυζςτεροσ όλων. Και πράγματι εδϊ τϊρα 

δικαιϊνει τθν φιμθ του. Μζςα ςε ελάχιςτο χρόνο ο Πρωταγόρασ διαπιςτϊνει ότι τα επίμαχα ςθμεία των δυο πιο πάνω 

ςυλλογιςμϊν είναι οι προκείμενεσ προτάςεισ (i) & (v), κακϊσ πάνω ς’ αυτζσ βαςίηονται τα δυο αυτά επιχειριματα. Αν 

λοιπόν μποροφςε όχι βζβαια να τισ αρνθκεί, διότι αυτό κα ιταν αδφνατον δεδομζνου ότι θ κακθμερινι πρακτικι τισ  

επιβεβαίωνε, αλλά να τισ παρουςιάςει ςε μία ανακεωρθτικι βάςθ, και να τισ κάνει να λειτουργιςουν ζτςι ϊςτε να 

αποδεικνφουν το ακριβϊσ αντίκετο, τότε κα μπορζςει – όπωσ και πράγματι ζγινε – να ανατρζψει και τα δφο αυτά επι-

χειριματα του Σωκράτθ. Η ταχφτθτα με τθν οποίαν λειτοφργθςε και αντζδραςε ο νουσ του Πρωταγόρα, είναι πράγματι 

αξιοκαφμαςτθ. Στθν ανατροπι των δφο αυτϊν ςυλλογιςμϊν ζφερε ωσ βοθκθτικό μζςον τον μφκο του «Προμθκζα».  
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Ο ΑΝΘΡΩΠΟ΢ ΗΣΑΝ ΠΡΟΟΡΙ΢ΜΕΝΟ΢ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΟΜΟΙΟ΢ ΜΕ ΣΑ ΖΩΑ 

Ο μφκοσ του Προμθκζα ςχετίηεται με τθν δθμιουργία του κόςμου. Σφμφωνα μ’ αυτόν οι κεοί κάποτε απεφάςιςαν 

να δθμιουργιςουν τον κόςμο, κι ζτςι ζδωςαν τθν άδεια ςτον Επιμθκζα να δϊςει ςε όλεσ τισ ηωντανζσ υπάρξεισ, αλλά 

και ςτον άνθρωπο, κάποια ειδικά και ιδιαίτερα κατά περίπτωςθ χαρίςματα, ϊςτε να μποροφν αυτζσ οι ηωντανζσ υπάρ-

ξεισ να επιβιϊςουν. Τα χαρίςματα αυτά ο Επιμθκζασ τα μοιράηει αναλογικά: ςτα ογκϊδθ και εφςωμα όντα δίνει δια-

φορετικά χαρίςματα ςε ςχζςθ μ’ αυτά που δίνει ςτα μικρόςωμα. Μζςα όμωσ ςτθν ςφγχυςθ τθσ διανομισ των χαριςμά-

των αυτϊν, ο Επιμθκζασ λθςμόνθςε τθν ηωντανι φπαρξθ που λεγόταν ‘άνκρωποσ’, και δεν του ζδωςε κανζνα χάριςμα. 

Συνεπϊσ το γεγονόσ ότι ο ‘άνκρωποσ’ ιταν ςχεδιαςμζνοσ ζτςι, ϊςτε να μοιραςτεί χαρίςματα που ζπαιρναν και τα υπό-

λοιπα ‘ηϊα’, αυτό αποδεικνφει ότι ςφμφωνα με τον ςυγκεκριμζνο μφκο ο ‘άνκρωποσ’ δεν είχε καμία προνομιακι μετα-

χείριςθ από τα λοιπά ‘ηϊα’, και ιταν προγραμματιςμζνοσ από τουσ κεοφσ να γίνει εξ ίςου κι αυτόσ ζνα ‘ηϊο’.  

 

 

ΣΑ ΔΩΡΑ ΣΟΤ ΠΡΟΜΗΘΕΑ ΢ΤΝΕΒΑΛΑΝ ΢ΣΟΝ ‘ΣΕΧΝΙΚΟ ΠΟΛΙΣΙ΢ΜΟ’ 

Μόνο κατά τφχθ ο ‘άνκρωποσ’ ξεχϊριςε και δεν ζγινε ‘ηϊο’, κι αυτιν τθν ‘αγακι τφχθ’ τθν οφείλει κατά πρϊτον 

ςτον επιλιςμονα χαρακτιρα του Επιμθκζα, ο οποίοσ ξζχαςε να του δϊςει ζςτω κι ζνα χάριςμα. Ο Προμθκζασ εμφανί-

ηεται αμζςωσ μετά τθν ολοκλιρωςθ τθσ διανομισ των δϊρων, για να επικεωριςει τθν όλθ διαδικαςία, και διαπιςτϊνει 

το ‘λάκοσ’ του Επιμθκζα. Μθ ζχοντασ όμωσ κανζνα άλλο περιςςευοφμενο χάριςμα για να δϊςει ςτον άνκρωπο, και με 

δεδομζνο και ςίγουρο το αφανιςμό του από τα υπόλοιπα ‘ηϊα’, τα οποία είχαν πλζον κάποια χαρίςματα, μία λφςθ του 

απζμενε, να κλζψει από τον Όλυμπο δφο από τα λιγότερο καλά φυλαςςόμενα χαρίςματα των κεϊν, τθν τζχνθ τθσ φω-

τιάσ του Ηφαίςτου, και τθν γνϊςθ των πρακτικϊν τεχνϊν τθσ Ακθνάσ, και να τα δϊςει ςτον άνκρωπο.  

Τα δφο αυτά δϊρα του Προμθκζα ςθματοδοτοφν τθν δθμιουργία του ‘Τεχνικοφ’ πολιτιςμοφ ςτισ ανκρϊπινεσ κοι-

νωνίεσ.  Ωσ ‘Τεχνικό Πολιτιςμό’ εννοοφμε ςε κάκε εποχι τθν ικανότθτα που ζχει ο άνκρωποσ να δίνει λφςεισ ςε προ-

βλιματα που του δθμιουργεί το Φυςικό περιβάλλον γφρω του. Για παράδειγμα θ προφφλαξι του από τισ εκάςτοτε α-

κραίεσ καιρικζσ ςυνκικεσ ψφχουσ ι ηζςτθσ, θ επινόθςθ αποτελεςματικϊν λφςεων ςτθν εφρεςθ τθσ τροφισ του, θ επί-

λυςθ ςτισ δυςκολίεσ των μετακινιςεϊν του, όλα αυτά ιταν προβλιματα που δθμιουργοφςε το Φυςικό περιβάλλον 

ςτον άνκρωπο.  Σε τζτοιου είδουσ προβλιματα φιλοδοξοφςαν να δϊςουν λφςεισ τα δφο δϊρα που ζδωςε ο Προμθκζ-

ασ ςτον άνκρωπο. 

Συγκεκριμζνα θ ‘Γνϊςθ των Πρακτικϊν Τεχνϊν’ τθσ Ακθνάσ, εξαςφάλιηε ςτον άνκρωπο τθν ικανότθτα να χρθςιμο-

ποιεί τον νου του, και με τθν βοικεια των χεριϊν του να δίνει λφςεισ ςε προβλιματα τθσ κακθμερινότθτασ. Όμωσ όπωσ 

παρατθρεί ο μφκοσ «Η Γνώση των Πρακτικών Σεχνών θα ήταν αδύνατον να λειτουργήσει και να φέρει αποτελέσματα 

στον άνθρωπο, αν δεν συνδυαζόταν και με την τέχνη της Φωτιάς». Η παρατιρθςθ αυτι είναι λογικι, διότι θ φωτιά κα 

ζδινε τθν δυνατότθτα ςτον άνκρωπο να αλλάηει ι να τροποποιεί τθν μορφι τθσ ‘φλθσ’ ζτςι, ϊςτε να τον εξυπθρετεί ςε 

ανάγκεσ τθσ κακθμερινότθτασ.  

 

Ο ΣΡΟΠΟ΢ ΔΙΑΝΟΜΗ΢ ΣΩΝ ΔΩΡΩΝ ΣΟΤ ΠΡΟΜΗΘΕΑ ΔΗΜΙΟΤΡΓΗ΢Ε ΣΟΤ΢ ΠΡΩΣΟΤ΢ ΟΙΚΙ΢ΜΟΤ΢ 

Ο μφκοσ παρουςιάηει τον τρόπο με τον οποίον μοιράςτθκαν από τον Προμθκζα τα δφο αυτά δϊρα ςτουσ ανκρϊ-

πουσ, και είναι ο ακόλουκοσ: « εἷς ἔχων ἰατρικὴν πολλοῖς ἱκανὸς ἰδιώταις, καὶ οἱ ἄλλοι δημιουργοί.    Ένας άνθρω-

πος που γνώριζε την τέχνη της ιατρικής ήταν αρκετός για μεγάλο αριθμό ανθρώπων, και το ίδιο ίσχυσε και για τους υπό-

λοιπους τεχνίτες». Σφμφωνα  με τον μφκο ο Προμθκζασ δεν μοίραςε ‘όλεσ’ τισ πρακτικζσ τζχνεσ ςε ‘όλουσ’, οπότε δεν 

γνϊριηαν ‘όλοι’ τα ‘πάντα’, αλλά ‘ζνασ’ μόνο γνϊριηε μία τζχνθ, και εξυπθρετοφςε ζνα μεγάλο αρικμό ςυνανκρϊπων 

του, οι οποίοι γνϊριηαν ‘άλλθ’ μορφι τζχνθσ. Ο τρόπο αυτόσ με τον οποίον ο Προμθκζασ ζδωςε τισ πρακτικζσ τζχνεσ 

ςτουσ ανκρϊπουσ, τουσ εξανάγκαςε να ςυγκατοικιςουν ςε ζνα οριςμζνο γεωγραφικά χϊρο, ϊςτε να μποροφν να εξυ-

πθρετοφνται ο ζνασ από τθν τεχνικι γνϊςθ του άλλου. Στθν ουςία ο αναλογικόσ αυτόσ τρόποσ διανομισ των δφο αυ-

τϊν δϊρων ιταν εκείνοσ που ζφερε τθν δθμιουργία των πρϊτων ανκρϊπινων οικιςμϊν υποχρεϊνοντασ τουσ ανκρϊ-

πουσ να μζνουν μαηί. Αν ‘όλοι’ γνϊριηαν ‘όλεσ’ τισ τζχνεσ, τότε κανείσ δεν κα είχε ανάγκθ τθν βοικεια κανενόσ, οπότε 

δεν κα αιςκάνονταν και τθν υποχρζωςθ να ςυγκατοικιςει ςε ζνα ενιαίο γεωγραφικό χϊρο, οπότε δεν κα γίνονταν και 

οι πρϊτοι οικιςμοί.  
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 ΣΑ ΔΩΡΑ ΣΟΤ ΔΙΑ ΢ΤΝΕΒΑΛΑΝ ΢ΣΟΝ ‘ΠΟΛΙΣΙΚΟ’ ΠΟΛΙΣΙ΢ΜΟ 

Τα δφο δϊρα που ζδωςε ο Προμθκζασ ςτουσ ανκρϊπουσ μπορεί να τουσ βοικθςαν να λφςουν ςθμαντικά ‘τεχνι-

κά’ προβλιματα τθσ κακθμερινότθτασ, που εμπόδιηαν τθν ομαλι λειτουργία του βίου τουσ, μπορεί επίςθσ να ςυνζβα-

λε ςτθν πρϊτθ δθμιουργία αρχζγονων οικιςμϊν, αλλά επειδι οι άνκρωποι αγνοοφςαν τθν ‘πολιτικι’ επικοινωνία και 

τουσ τρόπουσ κοινωνικισ ςυμβίωςθσ, ζβλαπταν ανεπανόρκωτα ο ζνασ τον άλλον, με ςυνζπεια αυτζσ οι αρχζγονεσ κοι-

νωνίεσ να μθν είναι βιϊςιμεσ, και να διαλφονται τάχιςτα. Ο Δίασ βλζποντασ πωσ το πρόβλθμα ςτθν κοινωνικι ςχζςθ 

και επικοινωνία των ανκρϊπων ιταν μζγα, απεφάςιςε πωσ ζπρεπε να τουσ δϊςει ακόμθ άλλα δφο δϊρα αυτι τθν φο-

ρά προερχόμενα από τον ίδιον. Πρόκειται για τθν ‘Αἰδώ’ και τθν ‘Δίκη’, δθλ. με πιο απλά λόγια το αίςκθμα ‘ντροπισ’ 

που πρζπει να νοιϊκει ο άνκρωποσ ϊςτε να μθ προβαίνει ςε απρεπείσ ενζργειεσ, και το αίςκθμα αποδόςεωσ ‘δικαιο-

ςφνθσ’, το οποίο είναι απαραίτθτο ϊςτε να λειτουργεί μια κοινωνία ομαλά. Αυτά τα δφο δϊρα του Δία ςυνζβαλαν ςτθν 

δθμιουργία του ‘ανκρωπιςτικοφ’ πολιτιςμοφ. 

Ωσ ‘ανκρωπιςτικό’ πολιτιςμό εννοοφμε τισ απαντιςεισ που δίνει ο άνκρωποσ ςτα προβλιματα που προκφπτουν 

και δθμιουργοφνται από τθν κοινι ςυμβίωςθ και τισ διαπροςωπικζσ ςχζςεισ των κατοίκων μιασ κοινότθτασ.  Για παρά-

δειγμα θ νομοκεςία που ρυκμίηει τθν ορκι ςυμπεριφορά, που τιμωρεί τθν παραβατικότθτα και κακορίηει τα όρια 

δράςθσ των ανκρϊπων, είναι αυτι που εξαςφαλίηει τθν ομαλι ςυμβίωςθ. Επίςθσ θ νομοκεςία που κανονίηει τα όρια 

δικαιοδοςίασ τθσ εξουςίασ πάνω ςτουσ πολίτεσ, αλλά και τισ υποχρεϊςεισ που εκείνοι ζχουν ζναντι του κοινωνικοφ 

ςυνόλου, είναι εκείνθ που δθμιουργεί τισ προχποκζςεισ για τθν φυςιολογικι πολιτικι δραςτθριότθτα μιασ κοινότθτασ. 

Όλα αυτά κα ιταν το αποτζλεςμα τϊρα τθσ παρουςίασ τθσ ‘Αἰδοῦς’ και τθσ ‘Δίκης’ ςτισ ανκρϊπινεσ κοινότθτεσ, των 

δφο δθλ. δϊρων του Δία ςτουσ ανκρϊπουσ.  

  

 

Ο ΣΡΟΠΟ΢ ΔΙΑΝΟΜΗ΢ ΣΩΝ ΔΩΡΩΝ ΣΟΤ ΔΙΑ ΕΞΑ΢ΦΑΛΙ΢Ε ΣΗΝ ΟΜΑΛΗ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ΣΩΝ ΚΟΙΝΟΣΗΣΩΝ 

Σφμφωνα με τον μφκο τα δφο αυτά δϊρα του Δία μοιράςτθκαν με δικι του εντολι από τον Ερμι με τον ακόλουκο 

τρόπο: « Ἐπὶ πάντας, ἔφη ὁ Ζεύς, καὶ πάντες μετεχόντων· οὐ γὰρ ἄν γένοιντο πόλεις, εἰ ὀλίγοι αὐτῶν μετέχοιεν  

ὥσπερ ἄλλων τεχνῶν· καὶ νόμον γε θὲς παρ’ ἐμοῦ τὸν μὴ δυνάμενον αἰδοῦς καὶ δίκης μετέχειν κτείνειν ὡς νόσον 

πόλεως    ΢ε όλους, είπε ο Δίας, και όλοι να παίρνουν μέρος· διότι δεν είναι δυνατόν να δημιουργηθούν πόλεις, αν λίγοι 

άνθρωποι παίρνουν μέρος σ’ αυτά όπως συμβαίνει με τις τέχνες· και θέσπισε ένα νόμο εκ μέρους μου πως αυτόν που δεν 

μπορεί να παίρνει μέρος στην Αιδώ και στην Δίκη, να τον σκοτώνουν σαν να είναι αρρώστια της πόλης».  

Η ‘Πολιτικι Αρετι’ είναι πλζον ζνα ςτοιχείο απαραίτθτο ςε όλουσ τουσ ανκρϊπουσ, γιατί μ’ αυτιν μποροφν και να 

διαςϊηουν τθν μεταξφ τουσ επικοινωνία από απρεπείσ ςυμπεριφορζσ, αλλά και να ρυκμίηουν τθν ςχζςθ τουσ με τθν 

εκάςτοτε εξουςία ζτςι, ϊςτε να αποφεφγονται οι ακρότθτεσ και οι πολιτικζσ εκτροπζσ ςε κακεςτϊτα αυταρχικά και 

καταπιεςτικά. Από αυτιν τθν άποψθ τα δφο αυτά δϊρα του Δία μπορεί να μθ ςυνζβαλαν ςτθν δθμιουργία πόλεων, 

αφοφ αυτζσ τισ είχε ιδθ δθμιουργιςει ο Προμθκζασ με τθν αναλογικι διανομι των τεχνικϊν γνϊςεων τθσ Ακθνάσ, 

όμωσ ςίγουρα ςυνζβαλαν ςτθν διάςωςι τουσ από τθν ςίγουρθ εξαφάνιςθ και καταςτροφι.  

 

 

ΓΙΑΣΙ ΟΙ ΣΕΧΝΙΚΕ΢ ΓΝΩ΢ΕΙ΢ ΔΙΔΑ΢ΚΟΝΣΑΙ; 

Και φτάνουμε ςτον τρόπο με τον οποίον ο ευφυισ Πρωταγόρασ ‘κατζςτρεψε’ τα δυο επιχειριματα του Σωκράτθ, 

που εξ αρχισ φαίνονταν ακλόνθτα. Ο Σωκράτθσ ςτον πρϊτο ςυλλογιςμό δανειςμζνο από τθν πρακτικι ςτθν εκκλθςία 

του Διμου απζδειξε ότι «τα ‘Τεχνικά’ κζματα διδάςκονται» (iv),  διότι «ς’αυτά μιλοφν λίγοι και ειδικοί» (i), και διότι 

«ς’αυτά ζχουν εκπαιδευτεί» (ii) & (iii). Ο Πρωταγόρασ αποδζχεται φυςικά ότι «τα ‘Τεχνικά’ κζματα διδάςκονται» (iv), 

αλλά ακυρϊνει τισ δφο προθγοφμενεσ προκείμενεσ προτάςεισ (ii) & (iii), και φτιάχνει ζνα νζο ςυλλογιςμό που ναι μεν 

καταλιγει ςτο ίδιο ςυμπζραςμα, αλλά ζχει διαφορετικζσ προκείμενεσ, και είναι ςφμφωνα με τον μφκο που διθγικθκε 

ο εξισ: 

(ix) Οι ‘Σεχνικές’ γνώσεις μοιράστηκαν από μία σε κάθε άνθρωπο και μάλιστα αναλογικά 

(x) Όποιος γνωρίζει μία τέχνη, την διδάσκει σ’ αυτόν που δεν την γνωρίζει 

(xi) ΑΡΑ: τα ‘Σεχνικά’ θέματα διδάσκονται. 

Μπορεί θ πρόταςθ (xi) του Πρωταγόρα να είναι ίδιο με τθν (iv) του Σωκράτθ, όμωσ ςτθρίηεται ςε διαφορετικι βάςθ. 

Τϊρα πλζον δεν είναι θ ‘εκκλθςία του Διμου’ και θ εκεί πρακτικι εκείνθ θ οποία αποδεικνφει ότι τα ‘Τεχνικά’ κζματα 
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διδάςκονται, αλλά το περιεχόμενο του μφκου, και ςυγκεκριμζνα ο τρόποσ με τον οποίον μοίραςε τισ ‘Τεχνικζσ’ γνϊςεισ 

ο Προμθκζασ. Αυτό είναι πολφ ςθμαντικό, διότι ο Πρωταγόρασ αφαίρεςε από τον ςυλλογιςμό τουσ Σωκράτθ τθν αξία 

που είχε θ πρακτικι που ακολουκείται ςτθν εκκλθςία του διμου. Άρα το τι γίνεται εκεί, δεν ζχει πλζον καμία αξία. 

 

ΓΙΑΣΙ Η ‘ΠΟΛΙΣΙΚΗ ΑΡΕΣΗ’ ΔΙΔΑ΢ΚΕΣΑΙ; 

Και φτάνουμε ςτο επίμαχο ςθμείο, ςτθν απόδειξθ του Πρωταγόρα πωσ θ ‘Πολιτικι Αρετι’ ςφμφωνα με τον μφκο 

διδάςκεται. Πάλι κι εδϊ ο Σωκράτθσ είχε ςτθρίξει όλον τον ςυλλογιςμό του πάνω ςτθν ακολουκοφμενθ πρακτικι που 

ςυμβαίνει ςτθν εκκλθςία του διμου. Όλοσ ο ςυλλογιςμόσ του βαςίςτθκε ςτο γεγονόσ ότι «ςτθν εκκλθςία του διμου ςε 

κζματα πολιτικι μιλοφν όλοι» (v), και πάνω ς’ αυτιν τθν πρόταςθ ζχτιςε τισ άλλεσ δφο προκείμενεσ (vi) & (vii), οι ο-

ποίεσ οδιγθςαν τον ςυλλογιςμό ςτο τελικό ςυμπζραςμα πωσ «Η πολιτικι δεν διδάςκεται» (viii).  Ο Πρωταγόρασ αφαι-

ρεί από τον ςυλλογιςμό τθν χριςθ και τθν αποδεικτικι αξία τθσ εκκλθςία του διμου, και ςτθν κζςθ τθσ βάηει τον τρό-

πο διανομισ τθσ ‘Αιδοφσ’ και τθσ ‘Δίκθσ’ από τον Δία, και φτιάχνει τον εξισ ςυλλογιςμό: 

(xii) Η Αιδώς και η Δίκη είναι η πολιτική παιδεία 

(xiii) Αιδώς και Δίκη μοιράστηκαν από τον Δία σε όλους τους ανθρώπους ως απλή κατοχή 

(xiv) Επειδή όλοι οι άνθρωποι κατέχουν την Πολιτική παιδεία, παίρνουν το δικαίωμα να μιλούν όλοι 

(xv) Όμως άλλο πράγμα είναι η ‘Κατοχή’ κι άλλο η ‘Γνώση’ της Πολιτικής παιδείας 

(xvi) ΢υνεπώς η ‘Κατοχή’ είναι αυτή που τους δίνει το δικαίωμα να μιλούν όλοι, αυτό όμως δεν αρκεί. 

(xvii) ΑΡΑ: Απαιτείται και η ‘Γνώση’, την οποίαν εξασφαλίζει η διδασκαλία μου. 

 

Ο πανζξυπνοσ Πρωταγόρασ πζταξε ςτα ςκουπίδια το επιχείρθμα του Σωκράτθ με τον πιο αποτελεςματικό τρόπο. Ο 

Σωκράτθσ βαςίςτθκε ςτθν λογικι πωσ «επειδή στην ΕτΔ σε θέματα πολιτικής μιλούν όλοι, γι΄ αυτό η πολιτική δεν διδά-

σκεται», και ο Πρωταγόρασ χρθςιμοποιϊντασ τον μφκο αντζςτρεψε το επιχείρθμα, και υποςτθρίηει πωσ: «επειδή στην 

ΕτΔ σε θέματα πολιτικής μιλούν όλοι, γι΄ αυτό η πολιτική διδάσκεται». Ο μφκοσ του Προμθκζα ζδωςε ςτον Πρωταγόρα 

τθν δυνατότθτα να διαχωρίςει τθν ‘κατοχι’ από τθν ‘γνϊςθ’ τθσ πολιτικισ. Η ‘κατοχι’ είναι αυτι που δίνει το δικαίωμα 

ςε όλουσ να μιλοφν, όμωσ απαιτείται και θ ‘γνϊςθ’ τθν οποία εξαςφαλίηει μόνο ο ίδιοσ ωσ δάςκαλοσ τθσ πολιτικισ επι-

ςτιμθσ.  


